学习《之江新语》 践行党的宗旨

二十二局集团党委书记

近日,品读习近平总书记的《之江 新语》,感受到一股清新的文风。232篇 短论,篇篇精彩。《之江新语》以生动的 笔触、凝练的语言、深刻的思想,从不同 侧面阐述了领导干部应当具备的为官 之道、为官之德和为民之情。尤其是其 中有关群众路线的文章,犹如清风扑 面,让人耳目一新,让我对"全心全意为 人民服务是党的根本宗旨,群众路线是 党的生命线和根本工作路线"这一论断 有了进一步认识。

"群众利益无小事。"群众的一桩桩 "小事",是构成国家、集体"大事"的"细 胞",小的"细胞"健康,大的"肌体"才 会充满生机和活力。在《领导干部要 放下"架子"、做好"样子"》一文中,习 近平指出,"我们要始终牢记,心系群 众鱼得水,背离群众树断根"。干部对 群众的感情是靠日复一日积累起来 的,是在不断与群众的接触中生长出 来的。只有真正放下"架子",才能走 进群众,才能从内心深处认同、尊重和 热爱群众;只有真正做好"样子",才能 获得群众由衷认可,才能在干群关系 的良性互动中,不断保持和发展这份 感情。时下我们企业的一些领导干部 之所以丧失原则、以权谋私,就在于他 们对亲友的感情、对自我的感情,超越 了对人民群众的感情。我们的每名领 导干部,都要牢固树立群众意识,防止 在对待群众的感情问题上心猿意马, 甚至出轨、翻车。

习近平指出,于细微处见精神,于 细微处见品德。"巴豆虽小坏肠胃,酒 杯不深淹死人",要加强人品、气质、能 力等人格魅力的修养。对于我们来 讲,务必要继承老一辈铁道兵多年沉 淀下来的"特别能吃苦,特别能战斗, 特别能奉献"等优秀作风,秉承诚信、 严谨、和谐、创新的价值观,按照习近 平"三严三实"的要求,培养高尚的人 格,少一些吃喝玩乐,多一些知识本 领;少一些功名利禄,多一些高风亮 节。要坚守道德底线,不越轨、不逾 矩,严格自律、廉洁奉公,看好自己的 门,管好自己的人,做清正廉洁的典 范。要正确对待个人利益,不要整天 想着如何升官发财。要树立正确的价

值观、世界观和人生观,真正做一个能 够担当重任、职工群众信赖的企业领 导者和带头人。

对于团结,书中说道,那些"孤家寡 人"、包打天下的"超人",是不能长久 的。只有靠"众人拾柴"和"三个臭皮 匠"之力,靠大家帮衬,才能做好工作。 作为一名企业领导,必须要明白,一个 手掌,摊开是"多个指头",握紧是"一个 拳头"。班子的团结就好比"指头"与 "拳头"的关系。充分调动班子成员的 积极性,各司其职、各负其责、各展其 才,才能使这个领导集体攥紧"拳头", 打出"团结牌",形成整体合力。我们要 始终牢记毛泽东同志说的"谅解、支援 和友谊,比什么都重要"的教导,正确对 待自己,正确对待同志,正确对待组织, 用真诚赢得大家的理解和信任,在合作 中加深了解,在共事中增进团结,以坚 强的党性、良好的作风、规范的制度和 人格的魅力抓好班子自身建设。

《之江新语》"不兴伪事兴务实"篇 中,"务实之于工作,就是要抓好各项任 务的落实……在落实的步骤上,要讲求

一个"韧"字。要有一股韧劲,持之以恒 抓落实,一项一项地督促,一件一件地 落实,一年一年地见效……"清楚地点明 了我们抓好各项工作的要点,即在于一个 "韧"字。毛泽东也说过:"扫帚不到,灰尘 照例不会自己跑掉。"如果我们面对难题 抱有一种能避则避的想法,则问题可能会 越避越大,企业发展会越来越难。我们全 体干部职工,只有"讲求一个'韧'字,以一 股韧劲,持之以恒抓落实",才能真正建立 经得起历史检验的实绩。我们要以更加 坚韧的毅力和精神,进一步苦练内功,大 力推进科技进步,更加重视人才作用,坚 持调整结构、深化改革、转变增长方式,不 断扩大发展空间,最大限度地调动一切积 极因素,才能促进企业全面、协调、可持续

《之江新语》中有许多高论是指导 我们党员干部学习的指南。我们应该 树立正确的学习观,在实践中践行党 的宗旨,心系群众,真正把工作落到实 处,严格按照上级指示开展工作,严格 遵守各项规章制度,理论结合实践,提 高自身能力,促进企业健康发展。

新、弘扬爱岗敬业的做法十分重视,拨出 经费鼓励工会用足、用好、用活这一平 台,并建立健全专人值班制度、发现报 料制度、互动交流制度、审核反馈制 度、推广追踪制度和项目参与考核制 度,及时上传典型人物事迹。在2013 年"劳动我最美"全国职工微博大赛 中,由他们推荐的《四十年如一日,敬 业奉献的于广居》获得"晒奖章说故 事"优秀作品奖,点击率高达9.5万 次。目前,"铁建之家"官方微博点击 率高达41万次,已经成为该公司重要 的宣传阵地和近万名员工及家属心

十一局集团四公司工会开通官方微博近两年,点击率高达41万次

"铁建之家"微博受职工喜爱

本报讯(通讯员郑传海 田艳君) "公司的'铁建之家'微博威力可真大,咱 们潮惠项目部周军的事迹登上微博没几 天,就被推荐到集团公司参加'最美工 人'评选了。"目前,十一局集团四公司 "铁建之家"微博又成职工热议话题。

十一局集团四公司把潮惠项目部混 凝土泵车司机周军呵护价值200多万元 的混凝土泵车的事迹发到"寻找最美铁 建人"之后,影响力超乎职工想象。

周军怎么也没想到,经公司"铁建之 家"官方微博一宣传,自己还真的成了 "最美工人",并成为全公司有影响力的

2013年初,该公司工会开通了"铁 建之家"官方微博,并在"铁建之家"

平台开展"平安短信征集"、"安全摄 影比赛"、"寻找最美铁建人"、"晒奖 章说故事"和"我的一天"等职工身边 故事和身边典型征集活动,很快得到 奋战在全国各地重点工程上的数千名

公司党委对工会利用"微平台"动

员、宣传和激励员工尊重劳动、崇尚创 目中最亮的品牌。

中铁建设集 开展"双导师带 图为徒

贾永杰 摄

工作重心下沉 强化作风管理

本报讯(通讯员王博成)日前,十七 局集团一公司西成项目通过创新工作 方式,将工作重心、工作阵地下沉,不断 巩固作风建设成果。

将评先评优权限下放,促进工作 重心下沉。项目制定了《评先评优考

核办法》,各部门、个人的工作状态好 不好,不再是项目领导说了算,而是 由一线的工区人员依据业务指导、过 程管控、服务保障三个标准打分评 选。每到月底,办公室人员就带着选 票下到工区,让工区人员现场填写后 投放到票箱,然后统计出名次,并将 部门排名与其效益工资挂钩。此外, 每月还对工程类排名前6位,业务类 排名前4位的先进个人分别给予1000

将会场搬到现场,促进工作阵地下

沉。项目主管、分管领导分片到各工点 召开周例会。在一次周例会上,发现二 工区的周计划进度比上周下滑10%,指 挥部领导在现场就地展开调查,发现是 由于年轻的调度员工作经验不足造成, 随即对其进行了细心指导,并对其指导 老师和工点责任人给予了经济处罚。 这种将会场搬到现场的做法,让现场存 在的问题更直观、更真实、更及时地得 到解决。

分包合同无效后的结算依据

□ 范利鹏 边均安

【阅读提示】

将工程分包给没有资质的个人,导 致分包合同无效。无效的分包合同所 涉及到的工程款,在计价标准上是按照 合同单价结算还是按照工程造价鉴定 部门的鉴定报告中的单价来结算?本 案例将对此问题进行分析。

【基本案情】

2008年11月11日,彭某以中铁某 局为被告,向云南省西双版纳州中级法 院起诉称:2005年4月1日,原、被告双 方签订了云南某高速公路A标段的《路 基土石方工程施工合同》。合同签订 后,原告完成了全部工程量及合同外增 加工程。彭某提出,因工程分包合同为 无效合同,不应该按照原合同约定的单 价进行计算,而应该根据国家定额标准 进行计价和结算。即:全部工程量乘以 国家定额标准,应计价786万元。但中 铁某局只给彭某计价556万元,双方对 结算单价无法达成一致意见。且中铁 某局仅支付了521万元工程款,彭某要 求支付欠款265万元,并承担本案诉讼

费。该案经过一审、二审、重审一审、重

法院查明事实如下:原被告双方 于2005年4月1日签订《路基土石方工 程施工合同》,合同约定:"甲方(被告) 把云南某高速公路A标段路基土石方 工程承包给乙方(原告)施工,工程量 按实际完成的数量计算,路基挖方的 单价为10.75元/立方米、利用土石填 方的单价为 2.75 元/立方米。合同约 定每月按进度验工计价,即:工程量乘 以合同单价的方式进行结算。工程款 支付以审批的验工计价报表为支付依 据,扣除各项应扣款后支付工程进度 款。工程于2007年3月交工验收,中 铁某局根据双方确认的《验工计价报 表》的工程量和合同约定的计价标准, 结算原告彭某完成的工程款合计为 556万元,被告中铁某局已付工程款合 计521万元。原告对工程量无异议, 但认为分包合同无效,不能根据无效 的合同中规定的单价进行计价,要求 按照国家定额标准计算工程款为786 万元,双方对结算单价无法达成一致

重审一审法院认为:原告所做工 程,因双方计价标准发生争议,无法协 商解决。为了查明事实,只有对双方当 事人争议部分委托相关部门进行鉴定, 并以鉴定结果作为双方的结算依据。 判决如下:以鉴定机构出具的鉴定报告 支持原告的主张,中铁某局支付给原告

剩余工程款265万元。 重审二审法院则认为:彭某不具有 劳务作业的法定资质,该合同属无效合 同。根据《最高院关于审理建设工程施 工合同纠纷案件适用法律问题的解释》 第2条"建设工程施工合同无效,但建 设工程经竣工验收合格,承包人请求参 照合同约定支付工程价款的,应予支 持"和第16条第1款"当事人对建设工 程的计价标准或者计价方法有约定,按 照约定结算工程价款"的规定,《验工计 价报表》中所列的工程量和计价标准经 双方确认,可以认定为是双方对工程价 款的真实意思表示。因此,应当采纳 《验工计价报表》中所列的工程量和计 价标准作为双方工程价款的计算依 据。判决如下:被告中铁某局支付原告

【案件评析】

将工程分包给没有资质的自然人、 法人或者其他组织时,该分包合同是无 效的。但根据最高院《关于审理建设工 程施工合同纠纷案件适用法律问题的 解释》的第2条和第16条之规定,合同 无效以后,当事人对建设工程的计价标 准或者计价方法有约定的,按照约定结 算工程价款。所以在工程分包过程中, 为明确双方之间的权利和义务责任,应 该签订分包合同,并在分包合同中明确 约定结算工程价款或其计算方式,或者 通过与分包人之间的验收结算材料明 确工程价款。而不能因为分包合同无 效,就对工程价款不约定或者约定不明 确,更不能不签订书面的分包合同。

作者单位:十七局集团



"神医圣手"张建金

□ 梁丽萍



老张微胖的身体从维修的最 后一辆车底爬出来时已近黄昏,他 疲惫地伸伸腰,又蹲下收拾工具。

安哥拉的暮色实在迷人,橘黄 色的天边青云翻滚,黛色的山脉绵 延起伏。但老张无心赏景。他双 臂交叉抱在胸前,直愣愣地盯着院 里摆放整齐的机械,心里不断揪扯 着。两个多月来,他昼夜奋战,对 安哥拉指挥部大大小小 400 多辆 车挨个进行排查检修,需要更换的 配件都记在了本子上。

"师傅,行李收拾好了?"徒弟

老张准备明天回国探亲。三 年一次的探亲也没让老张高兴起 来,此时的内心像十五只吊桶打 水——七上八下。这边,放心不下 日日夜夜承载重量的机械;家里, 也还有一堆事等他回去处理。老 张翻开笔记本,仔细数数记下的配 件,又将本子放进行李箱。

老张叫张建金,是二十局集团 安哥拉国际公司一名内燃机钳工, 高级技师。

有人说他是机械维修行业的"神 医",经他手的车辆大小不一,系列繁

杂,只要遇到他都会"药到病除"。 说他是"神医"一点不假。30 多年的维修生涯,老张始终把车看 作"病人"。细心"诊断",认真分 析,一丝不苟总结经验,打造出一 套独特的维修方法——"中西医结

合","望、闻、问、切、尝" 老张的五官是为车而生的。 根据车排烟的颜色,听车发出的声 音,闻车排放的气味,品尝汽油、柴 油的味道,他就能准确无误地判断 出车的"病症。"

在安哥拉,物资短缺,机械配 件难找,偶尔找到的也是进口的,

价位比国内高出百倍。老张按实 际情况及时调整"治疗"方案,尽量 保守维修,不更换配件。在不得已 的情况下,老张就自己焊接、打磨、 加工配件,以保证车辆正常运行。

刚到安哥拉时,项目部从国 内引进70台大型机械,这些机 械运行时出现同一种病症:活塞 缸受热膨胀造成拉缸抱缸。项 目部请国内厂家技术员来维修, 技术员也找不出毛病。经理派 老张过去。老张仔细查看配件 说明,并发动机械。他凭借多年 的经验,认定是发动机系统的节 温器出了问题。国产机械是按 照国内温度调节的,而安哥拉气 温高,需要重新调节温度。厂家 技术员恍然大悟,立即发函更换

在老张的悉心照料下,这70 台机械至今仍正常工作。

车辆在安哥拉大地上奔跑了 八九个年头,长时间满负荷为铁路 输送物资,是修通安哥拉南北铁路 的重要功臣。

临走前,他看不到机械正常工 作连睡觉也不踏实。可车辆亟须 更换配件,他回国一方面是探亲, 另一方面就是组织配件。

第二天早晨,老张目送车辆开 出大院,他叮嘱徒弟小李多记录、 勤检查,有问题及时打电话。小李 应着,将行李箱放在车上,老张恋 恋不舍地上了车。车刚启动,电话 响了,是妻子关切的询问,问他能



"三道防线"依法从严治企

本报讯(记者陈桂芳 通讯 员秦玥)日前,中铁建设集团13家 京外二级单位在机关所在地聘请 一家律师事务所作为常年法律顾 问,借助外部资源,将防线由内向 外延伸,从严依法治企。

中铁建设集团把依法治企作 为保障企业健康发展的"守护神", 坚持把法律合规管理融入企业日 常经营管理流程之中,建立起事前 预控、事中控制、事后反馈的"三 道"防线,有效规范了企业管理。

以往该集团公司只在合同签 订前进行合同评审,对提出的评 审意见并不追踪。2008年,他们 发现不少招标文件中附带合同条 件。如仍旧在合同签订前进行评 审,很多事项已成为既定事实,根 本无法改变;而且由于对提出的 意见无须反馈,有些意见最终不

了了之。为此,集团公司在招标 时即介入法律风险评审,对于提 出的意见不反馈、不落实的,评审 一律不予通过,必须重新进行谈 判。仅上半年,集团公司就放弃 了多项因合同条件苛刻、违约处 罚不封顶、垫资额大等风险巨大 今年,集团公司针对"管权防

线"再出新招,向所属的二级单位 派驻监察专员,约束各级管理人员 的用权行为。监察专员由集团公 司纪委直管,每月向集团公司党委 书面报告派驻单位的廉政建设情 况。特派监察专员制度增强了各 级管理人员依法办事的意识。

依法治企的"三道防线",有效 屏蔽了风险和违法违规行为,今年 中铁建设集团没有发生一起因违 法经营引发的重大法律纠纷案件。

群言堂

细节成就完美

□ 孟凡瑞

《洛克菲勒家书》里有这样一个 在工作上,发现细节里的宝藏。

故事,讲的是洛克菲勒在某石油公 司工作的时候,他从事的工作是每天 检查石油罐的盖子是否自动焊接完 成。从清晨到黄昏,他需要成千上百 次地看着机器,并重复同一个动作。 在这份很多人都无法长时间忍受的 枯燥、乏味的工作中,他发现焊接剂滴 落38滴就够了,而非39滴。由此他研 制出来一款"38滴型"焊接机,给公司 增加了5亿美元的利润。

一个是枯燥乏味的工作,一个 是让公司获得丰厚利润的一滴焊 接剂,两者之间的差距只有小小的 一步。惠普创始人之一戴维·帕卡 德说过这样一句话,"小事成就大 事,细节成就完美"。在建筑企业 日益壮大,生产流程日益扩充的今

天,我们如何成为这样的员工? 要实现心态上的转变。要像 洛克菲勒一样能够忍受住这份工作 的枯燥与乏味,并要有在工作中做 出成绩的想法,才能专心把心思放 要善于发现细节。支撑洛克菲

勒发现少用一滴焊接剂的前提是他 对此项工序进行了深层次的挖掘。 在枯燥的工作中,通过细节观察,他 发现了38滴是最合适的。在施工 单位,每天需要处理的生产工艺和 施工流程成百上千,要完备地掌握 它们,并发现它们的不足,作为一线 员工,要做到在繁重的事务中有条 不紊、百密无疏,于细微之处见真 功,从小事中发掘、积累,使工作经 验不断完善。

要形成处理细节问题的思 路。在工作中,突发灵感蹦出的 "小点子"要及时记录下来,寻找方 法实现目标,让新技能、新工艺、新 流程运用到实际工作中,把"小点 子"变成"金点子"

天下大事,必作于细。企业管 理中每一个细节都决定着最终的 执行效果,不忽略任何一个细节,

才会有完美的结果产生。